

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa, Lunes 7 de Abril de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3106

1719 - 1919

Hoy día 7 del corriente mes se cumplen doscientos años de la muerte del apóstol de la niñez y esclarecido fundador del Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, el glorioso San Juan Bautista de la Salle, nombre que desde hace algunos años se repite por millones de lenguas que lo invocan, se graba en áureos caracteres y se imprime en revistas y folletos, periódicos y hojas volantes, y llena, en fin, el orbe, del uno al otro polo. Lo mismo en la civilizada Europa que en la salvaje África, en la tierra donde nace el sol y en el continente virgen en que se oculta, el nombre de San Juan Bautista de la Salle, es invocado por el infante, por el joven y por el anciano con fervor y con fe.

Nació en Reims el 30 de Abril de 1651. Fueron sus padres Luis de la Salle y Nicolsa Moët, ambos de noble alcurnia y de acrisolada piedad. Desde la cuna dió el niño excelentes muestras de su futura santidad. La gravedad en el pensar y formalidad en el obrar, que generalmente, son frutos de los años, fueron en el niño Juan dones precoces de la naturaleza. Fiel a la vocación que Dios le había dado, siguió con notable aprovechamiento los estudios de la carrera eclesiástica y a principios del año 1667, cuando sólo contaba 16 años de edad, se sentó entre los canónigos del ilustre Cabildo de la tan famosa Catedral de Reims. No solo procuró obrar lo bueno, sino de hacerlo todo siempre bien, y a este deseo de todas sus obras, el sello de la perfección debió su primer paso en la fundación de su Instituto. Había en San Juan Bautista de la Salle, dice Blain, un primer historiador, bastante generosidad para hacerse, de gentil hombre, simple sirviente; de rico, pobre hasta pedir limosna; de canónigo, maestro de escuela. Después de una vida laboriosísima y llena de heroicas virtudes, el 7 de abril de 1719, el alma del gran La Salle, rompiendo las ataduras que al cuerpo le unían, voló a las regiones de la inmortalidad bienaventurada.

Muchos volúmenes se requerirían si quisiéramos exponer amplia y adecuadamente la grande obra que se ha ido realizando en el orbe entero durante las doscientas que han pasado desde la muerte de tan gran pedagogo.

Nadie contradecirá, por cierto, lo que acabamos de aseverar, después de haber echado una mirada retrospectiva sobre los frutos óptimos que ha proporcionado a los pueblos de la tierra en la Iglesia de Dios, la fundación de escuela cristiana gratuita en favor de la posesión de la humanidad más querida de Jesucristo: los pequenitos y los pobres.

En 1680 S. J. B. de la Salle, halló implantado en la enseñanza el sistema individual, universalmente seguido entonces, y lo sustituyó por el simultáneo, que dió a sus escuelas tal preponderancia y superioridad, que sus mismos adversarios lo han adoptado después de largas y encarnizadas luchas, y ha venido a ser hoy día el método mundial, de tal manera, que las escuelas de este insigne pedagogo poseen una índole tan moderna, que pudo decir de él Mons. Couhé, Obispo de Orleans: La Salle, más bien que del siglo XVII, fué del siglo XIX.

En efecto: San Juan Bautista de la Salle, vislumbrando con el sublime ingenio de que estaba dotado, las múltiples necesidades de la educación, creó no sólo escuelas primarias, sino también escuelas dominicales, con cursos especiales para la industria, comercio, agricultura, náutica y artes y oficios; escuelas técnicas y colegios de

internos, que excluyendo el estudio de las lenguas antiguas, pero cultivando todas las modernas, han servido de modelo a los establecimientos actuales de la llamada hoy enseñanza primaria superior. Tuvo casas especiales de corrección, escuelas normales para sus discípulos y para maestros seculares. Se puede decir que San Juan Bautista de la Salle; fué quien ideó la instrucción primaria propiamente dicha como lo declaró poco ha un célebre orador. La escuela que concibió es la escuela universal, la que se puede establecer por dopuiera, la que todos pueden frecuentar y la que responde a las necesidades de todos, dice Mons. d'Huist, Rector del Instituto de Paris. Y como a iniciador inolito de las creaciones pedagógicas subsiguientes, se le han erigido monumentos y se le ha colocado entre los educadores más beneméritos de la sociedad.

Su campo de acción, como le hemos declarado ya, se dilata por el mundo entero. Es el grano de mostaza sembrado en Francia, y el cual, germinando, creciendo y desarrollándose, ha llegado a ser un árbol gigantesco y frondoso que cobija en los tiempos actuales debajo de sus lozanas y vigorosas ramas más de 300.000 niños, dirigidos por unos 15.000 maestros religiosos, repartidos en las cinco partes del globo.

Desde 1719 el instituto de San Juan Bautista de la Salle ha inscrito en sus registros los nombres de más de 20.000 maestros que ya han recibido el galardón de su vida abnegada, después de haber adocinado y educado cristianamente para el Estado y la Iglesia a un gloriosísimo ejército de más de 8.000.000 de niños de todas las razas y lenguas. ¡Computad y ponderad si os es dable la suma del bien, de las virtudes y de las humildes pero nobilísimas labores que representan estas cifras. A la hora presente este Instituto posee 95 casas en Francia, 130 en España, 38 en Italia, 40 en Inglaterra, Escocia e Irlanda, 90 en Bélgica y Holanda, 46 en Alemania, y Austria, 56 en Constantinopla, Jerusalén, Nazaret, Belen, las Indias, Manila y Saigón, 40 en Malia, Argelia Túnez, Canarias, Alejandria, Heliópolis, Reunión, Madagascar y Mauricio, 161 en Montreal, Quebec, Toronto, Nueva York, Halifax, Baltimore, San Luis, San Francisco, Méjico y Cuba, 85 en Panamá, Colombia, Nicaragua, Venezuela, Chile y Brasil, y 6 en Oceanía. Además de estas 846 casas, dirige el Instituto de los Hermanos de las Escuelas cristianas 300 Patronatos con 30.000 jóvenes, 21.000 antiguos alumnos, que forman asociaciones de mutualidad, 3.000 jóvenes en las llamadas casas de familia. En total, la acción educadora y social de este utilísimo Instituto, ejercitándose sobre unos 400.000 niños, jóvenes y adultos, produce y puede, Dios mediante, ir produciendo un bien magnífico e inmenso en el decurso de los siglos venideros.

Luego en ese segundo centenario de la muerte del glorioso e inmortal santo y pedagogo Juan Bautista de la Salle conviene cantarse con entusiasmo el himno triunfal de nuestra admiración, de nuestro amor y de nuestro agradecimiento, por todo cuanto ha realizado su obra restauradora y salvadora entre los humildes y pequenitos como entre los más acomodados de la sociedad contemporánea.

Antes de soltar la pluma, séanos permitido felicitar al benemérito Instituto en estas fiestas suculares y cantar un himno de gratitud a esa pléyade de valerosos maestros que sacrifican gratuita y generosamente su vida y todo su ser, su entendimiento, su corazón, sus energías, todas en pro de la niñez y de la juventud mundial.

E. DE B.

El antiguo señorío de Pauls y la familia Despuig

(Conclusión)

Entran de nuevo los Despuig en posesión del señorío otorgado a su antecesor, y bueno será antes de pasar adelante, dar alguna noticia de esta célebre familia.

Los Despuig, del latín *De podio*, procedían de antigua e ilustre prosapia. De ella salieron Maestres de Montesa tan distinguidos como don Luis el Buen Maestro elegido Gran Maestre de la orden en 1453, cardenales, arzobispos, valientes y esforzados caballeros; a ella pertenecieron también don Macián Despuig, parlamentario de Tortosa en las embajadas preparatorias del célebre Compromiso de Caspe, y embajador especial de Alfonso V en el Concilio de Constanza (1) y Mosén Cristóbal Despuig, erudito historiador local, autor de los celeberrimos *Coloquis de la insigne Ciutat de Tortosa*. Procedían los Despuig del Rosellón y tenían por armas un puig o flor de lirio en campo de gules. De este tronco proceden varias ramas; una de ellas se fué a Mallorca, otra a Valencia y otra a Tortosa con motivo de acompañar Roger Despuig al Conde en la conquista de nuestra ciudad, en la que tanto se distinguió. Ya comprenderá el lector, con esto, que la rama tortosina de los Despuig, que tanto brilla en nuestra historia local, proviene de Roger.

Basta lo dicho, pues, para venir en conocimiento de la calidad de esta familia; puesto que sabemos ya quienes eran los que habían de entrar de nuevo en el pleno dominio, durante siglo y medio, o más, del lugar que nos ocupa, siguiendo nuestra interrumpida narración, vemos que compró el señorío de Pauls, Juan de Podio, (en catalán *Deputig*) legalizando el acto Guillem de Moncada: *lloa i confirmació de venda*, dicen viejos papeles. Vendió luego a Marimunda su mujer, por el precio de 1.400 morabanes alfonisines de oro, según acta recibida en 1228 por Ramón de Aragón, notario.

Deseando ensanchar su territorio, compró Marimunda a Beltrán de Riús y a Valanza, su mujer, la tercera parte de la Carlania de Pauls, con todos los derechos y pertenencias, por cien morabanes de oro, según acta recibida por Pedro Ferrer a 4 de las nonas de octubre de 1239 (2). Poco después, Marimunda cedió el Castillo y villa de Pauls, y montaña de Mongari a su hijo Ramón de Podio, siendo éste el tercero de los Despuig de quien se tienen noticias que gozó del señorío (3).

Guillem Ramón de Moncada, como señor que era de Tortosa por aquel entonces, confirmó la venta, concediendo de nuevo el lugar con todas sus pertenencias a dicho Ramón Despuig y a sus sucesores a 8 de las calendas de marzo de 1239 o sea el 25 de febrero de aquel año. Siguiéron, pues, los Despuig disfrutando sin más estorbos ni mudanzas de su señorío, hasta Juan de Podio, señor de Pauls, en febrero de 1303. El año siguiente de 1304, en ejecución de la sentencia del señor rey don Jaime II de Aragón, llamado el Justo, en la cual reserva la cuarta parte del término al señor para que sin su licencia no puedan los ciudadanos hacer madera en él, y en virtud de la comisión del mismo Rey, hecha en Tortosa a 5 de las calendas de octubre de 1304, Berenguer de Fenollar, Veguer de la ciudad, fué a Pauls y di-

- (1) Pastor y Lluís, pag. 226 de su curioso libro *Narraciones tortosinas*.
- (2) O sea el 4 de dicho mes y año.
- (3) *Llibre de la corretja*, fol. 573.

vidió los bosques de su término y asignó al señor la cuarta parte, que era la situada entre el lugar y el término de Tortosa, y con mojonos y armas reales que hizo esculpir en las rocas, la dividió.

De 1321 a 1347 constan como dueños y señores de este lugar Bernardo y Berenguer Despuig, y veinte años después, en julio de 1367, según hallo en mis papeles de familia, Ramón de Podio o Despuig disfrutaba del propio señorío.

Era deber y obligación de los señores cootribuir juntamente con sus vasallos a los comunes de la ciudad, talas y colectas que se hiciesen, conforme a sus costumbres, y, según declaración del dicho rey don Jaime, venían obligados a contribuir a lo mismo, no solo por el castillo, sino también por todo lo demás que poseyeran en el término.

No conserva el pueblo de aquellos remotos tiempos, más que el recuerdo de lo que fué, mezclándose y confundiéndose en él juntamente la austeridad de la historia con la poesía de la leyenda, ni tiene otro testimonio material de su pasado más que las ruinas de su castillo, situado en la cima del monte en una de cuyas laderas está el pueblo, formando la otra recto y profundo precipicio. Lástima grande que la voracidad de los siglos no haya dejado del viejo castillo más que ruinosos lienzos aspilleros, torres derruidas y paredones vetustos cuyas piedras mohosas se van desmoronando una tras otra, ante la más absoluta indiferencia de las generaciones actuales, que contemplan impasibles los estragos del tiempo sin detenerse a pensar que en aquellos muros están escritas las primeras páginas de su historia.

Siguió la familia Despuig figurando en la comarca tortosina hasta mediados del siglo XVI, época en la cual Mosén Cristóbal Despuig cierra con áurea llave la sucesión masculina de los Despuig, apellido cuyos gloriosos timbres supo todavía ennoblecen como escritor castizo de su lengua nativa, la catalana, y llegar, como notabilísimo historiador, hasta las cimas de la celebridad.

Entretendidos nuestros historiadores en el fatigoso relato de las batallas y conquistas poco escribieron de la primitiva e interesante vida interior de los pueblos pequeños. Sirva, pues, esta breve recopilación de notas históricas para enriquecer, si algo valen, la historia de la noble comarca de Tortosa.

Y réstame ahora solamente solicitar tu perdón, pueblo de Pauls, si crees sincera la frase del pesimista: «felicis los pueblos que no tienen historia». No me guardes rencor si con solo unas cuantas cuartillas mal trazadas, he destruido tu felicidad. Mas no lo creo—como yo pensarás—que las grandezas de los pueblos están en razón directa con la grandeza de su historia, y que en nosotros ejerce más poder que la riqueza material de nuestros monumentos, la belleza evocadora de sus piedras.

MANUEL BEQUER PINOL

Al público en general y a los comerciantes en particular

En cumplimiento a la dispuesto por la ley de 4 de julio de 1918, referente a la Jornada Mercantil, los patronos de establecimientos comerciales, de acuerdo con sus dependencias respectivas y con la aprobación de la Junta local de Reformas Sociales, han convenido que dicha jornada sea de ocho mañana a ocho tarde, hora oficial, en los días laborables.

Siempre y cuando vengan dos fiestas consecutivas, en la primera se abrirán los establecimientos a las ocho de la mañana

y se cerrarán a las doce en punto, y en la segunda permanecerán cerrados todo el día.

Los establecimientos de Ultramarinos y Comestibles se regirán por la Jornada Mercantil, con arreglo al convenio aprobado por la Junta de Reformas Sociales, patronos y sus dependencias.

La Junta de patronos mercantiles recomienda encarecidamente a todos los dueños de establecimientos, el más exacto cumplimiento del horario fijado, para la Jornada Mercantil, a fin de evitarse ulteriores perjuicios.

LA COMISIÓN.

SONETOS HELÉNICOS

LESBOS

Fuiste un mudo de amor. La florescencia, de tu áureo valle embalsamó la vida. Y la luz de tus cielos encendida alumbró tus palacios, tu opulencia. Tus festines, tus himnos, tu licencia fueron ideal de juventud florida que con el tirso alegre enloquecida no conoció virtud, holló la ciencia. La pompa del pasado se deshizo; tan sólo queda como eterno hechizo —luz imperecedera en tu horizonte— de las hijas de tu isla encantadora la graciosa sonrisa seductora que en sus versos recuerda Anacreonte.

RAMIRO G. PALOMAR

(De el «Diario de Tortosa»)

Código de las costumbres

escritas de Tortosa

El distinguido letrado de Tortosa, nuestro buen amigo D. José Foguet, viene siendo objeto de merecidos y elogios.

El voto de hoy es de calidad.

A continuación nos complacemos en reproducir el informe oficial de la Real Academia de la Historia sobre aquella importante y trascendental obra.

De nuevo reciba el señor Foguet nuestra más sincera y entusiasta enhorabuena. (Del «Boletín» correspondiente a Enero último.)

«El Código de las costumbres, escritas de Tortosa», obra de D. José Foguet Marsal, remitida a nuestra Academia por la subsecretaría de Instrucción pública para su informe; a los efectos de los artículos 1.º del Real decreto de 1.º de Junio de 1900, y para este fin encomendada al que suscribe por nuestro digno director, merece el mayor aplauso y la protección oficial para compensar en algún modo el acabado trabajo de su autor. La idea de haber publicado a doble texto el «Libre» de la cadena que debe conservarse en el Municipio de Tortosa y que es el que el autor ha tenido a la vista y el que ofrece mayor garantía de autenticidad, avalora notablemente su trabajo. El plan y métodos seguidos por el señor D. José Foguet Marsal se ajusta, en un todo, según manifestación propia, al plan trazado por su antecesor D. Ramón Foguet, cuyas obras constituyen un verdadero monumento histórico legislativo en su trabajo. El «Libre de les costums generals» escritas de la insigne ciutat

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 7 de Abril de 1919.

Temperatura máxima de ayer 19°3, lugar a las 14 h.
Mínima de esta madrugada 9°9.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 761.5 mm., y a las 7 de hoy 759.4.
El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido calma.

NOTA. Ayer, despejado por la mañana y muy nuboso por la tarde. Hoy cubierto y fuertes lloviznas: total 1 mm.
Nota sísmica: El 5 a 12-52-51 se registró un temblor a 270 km. de distancia.
ADVERTENCIA. Recordamos al público que la señal luminosa para la hora de las 9 p. m. se acomodará a la hora legal de verano. La entrada para visitas ordinarias al Observatorio, será a las 6 p. m. mientras rija dicho horario.

La Dirección general del Tesoro ha introducido una innovación en la Lotería de Navidad, a partir de este año.

Consiste en que los tres primeros sean de la siguiente cuantía: premio mayor, 7.500.000 pesetas; premio segundo, 4 millones; y premio tercero, 3.000.000.

En cambio el número de billetes, que hasta ahora era de 54.000, subirá a 60.000.

La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidarla, pues, Vd. procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KIAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

Durante la última semana la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 24.705'80 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro la cantidad de 6.380 pesetas, habiendo abierto diez libretas nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las funciones de Vocal de turno a D. Luis de Cruells y de Aragonés.

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Fuente de Piedra)

Estando ultimándose, por la Comunidad de regantes, un nuevo ajuste de sulfato amónico, que deberá utilizarse para el plantado, con importantes casas de New York, se avisa a todos los señores regantes que pueda interesarle pasen por estas oficinas para enterarse de las condiciones, y caso de convenirles, fijar las cantidades que deseen adquirir.

Para alquilar

en el Paseo de San Juan, completamente equipadas

Del «Boletín Oficial» de Barcelona, «Hojas extraordinarias», copiamos lo siguiente:

«Siendo imposible reanudar el servicio de periódicos por haberse negado los operarios de «El Día Gráfico», «El Liberal» y «Diario del Comercio» a admitir el sueldo impuesto por los directores, las empresas, unánimemente han acordado suspender los Diarios, hasta que se pueda cumplir el mencionado acuerdo; bien entendido que en el interín no correrá ningún sueldo, jornal ni gratificación por cualquier concepto.»

Hoy además de no recibirse prensa de Barcelona, pues continúa sin publicarse periódicos, no se ha recibido la de Madrid. Veremos si llega la de Valencia, pues nos tendremos que contentar con enterarnos por ella de lo que ocurre no solo por España sino en el extranjero.

— En las huertas de este término hacen de las suyas los rateros, llevándose parte de las cosechas.

Este número ha sido sometido a la censura gubernativa:

— Anoche, en cumplimiento del real decreto sobre el adelantamiento de la hora, al dar las doce de la noche se adelantó en sesenta minutos el reloj de la Catedral, rigiendo desde anoche el nuevo horario.

Manuel Miró

Pintor decorador

Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.

Providencia, 4. Tortosa.

Las cerillas de la clase fina que se han recibido en los estancos de esta ciudad no se encienden ni en el rascador ni siquiera al fuego, lo cual constituye un engaño para el consumidor que gasta su dinero en un producto inservible.

En vista de ello deben ser retiradas de la venta para evitar que el público se vea defraudado.

El día de ayer por la mañana fué espléndido, pues amaneció completamente despejado luciendo esplendoroso el sol; no obstante la tarde se descompuso, nublándose el firmamento y soplando viento húmedo y molesto. La temperatura fué bonancible.

Hoy ha amanecido nublado lloviendo con frecuencia.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas

Moncada, 4. TORTOSA

Religiosas

Ejercicios espirituales.—Los caballeros que deseen practicar los santos ejercicios espirituales, deberán avisar con la debida anticipación al Superior de la Residencia de los PP. Jesuitas del Jesús (Tortosa), pues la tanda de Semana Santa empezará el 12 por la tarde y concluirá el 19 del presente mes de Abril.

Asimismo habrá una fanda para los Sres. Sacerdotes desde el 28 del corriente mes por la tarde para concluir el 3 de Mayo próximo por la mañana.

Para conmemorar el segundo centenario de la muerte de San Juan Bautista de la Salle, fundador del Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, se han celebrado hoy en la capilla del colegio de San Pedro Apóstol, una misa de comunión y oficio solemne a cuyos actos han asistido los alumnos del citado centro.

No se ha dado exterioridad ni pompa a estas fiestas seculares por haberlo así dispuesto el reverendísimo Superior General, pues a consecuencia de la terrible guerra, el Instituto ha sufrido muchas tribulaciones en sus casas y religiosos; basta decir que, sólo en el frente francés, han muerto cada mes unos cinco Hermanos por término medio.

Se está viendo muy concurrido el solemne septenario dedicado a la Virgen de los Dolores que se celebra en la parroquia iglesia de Roquetas, emocionando a los fieles la elocuente palabra del reverendo P. Audi que con su vibrante oratoria y copiosa y edificante doctrina enervoriza a los fieles.

De la «Vida Parroquial» copiamos con gusto lo siguiente:

«El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo, visto lo expuesto por la Junta de Gobierno de la Cofradía del Santísimo Sacramento de esta ciudad ha acordado que esta eucarística Asociación, instalada en la iglesia del Seminario, sea erigida canónicamente en la Capilla del Sagrario, de la Catedral, habiendo nombrado Director de la misma al Rdo. Sr. Párroco de la del Santo Cristo del Sagrario. Por tanto el solemne Triduo anual de esta Cofradía se celebrará ya este año en nuestra parroquia en los días 25, 26 y 27 del presente mes de Abril, predicando en el el Rdo. P. Carbonell, Rector de las Escuelas Pías de Castellón.»

HIPOFOSFITOS: SALUD

DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES

29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

AVISO: Con frecuencia y en mayor abundancia en la venta de cerveza, salazones, y platos a la carta, en la etiqueta exterior se lee «HIPOFOSFITOS SALUD».

De acuerdo con lo informado por la comisión permanente del Consejo de Estado, se ha resuelto que los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento que a la presentación a cuerpo renuncien a la cuota que tenían concedida por carecer de recursos para seguirla, sufrarán, al cesar ésta, un sorteo supletorio para África, y, caso de no corresponderle servir en estos territorios, lo harán en los Cuerpos de la Península que por sus características les corresponda, análogamente a los demás de su reemplazo.

Cumpliendo lo dispuesto en el art. 10 del Real decreto de 1 de Junio 1914, se convoca oposición a veinticinco plazas del Cuerpo de aspirantes a Secretarías judiciales, para proveer las resultas de las vacantes de traslados que a los mismos correspondan.

Los aspirantes presentarán sus instancias, acompañadas por los documentos exigidos por la regla segunda de art. 11 del mencionado Real decreto y en la forma señalada en la misma regla y en la tercera, debiendo empezar los ejercicios el día 10 de Junio próximo verificándose éstos con arreglo a lo prevenido en el citado Real decreto.

Arroces.—La semana, efecto de la huelga, ha sido de casi completa inactividad. Del cáscara si se compra es a 50 pesetas, y si se ha intentado comprar a menos ha sido sin éxito.

Por fin, de los dos barcos que habían de venir con sulfato de amoníaco norteamericano, uno de ellos se tienen noticias de que embarcó y salió con unas tres mil toneladas aproximadamente y se le espera para mediados de mes.

El Presidente de la Cámara agrícola oficial de la provincia de Tarragona, don Gregorio Rull, nos comunica que ha recibido el siguiente telegrama fechado el 4 del presente mes: «Podeis garantizar agricultores que el barco «Unión» salió cargado de azufre para esa Cámara y que en la próxima semana saldrán últimos cargamentos contratados.»

En su vista, nos ruega el señor Rull que hagamos público que queda por últi-

ma vez prorrogado el plazo de admisión: el egoísmo patronal y los odios sindicalistas deben tenderse las manos piadosas y fraternales para evitar la ruina de la sociedad moderna, haciendo cada cual el sacrificio de sus concupiscencias para que con la aurora de la paz entre ambos estamentos sociales renazca la luz en las conciencias y el desarrollo moral y económico de los pueblos no se vea interrumpido a cada paso con esas explosiones de la cólera proletaria.

Necrológicas

Ayer a las cuatro de la tarde falleció en el Convento de S. Juan, la religiosa corista M. Lucía Curto Balagué, natural de esta ciudad, de 73 años de edad y 51 de religión, víctima de un colapso de corazón. Ingresó en la religión siendo un verdadero ángel de inocencia, y tuvo siempre una gran delicadeza de conciencia pasando toda su vida en el progreso de todas las virtudes. Se distinguió de un modo especial en el amor a la observancia regular pidiendo todos los días a Dios la gracia de seguir hasta su última hora los actos de Comunidad y le fué concedida; pues a las doce asistió a la recreación de Comunidad y no pudiendo asistir a las Vísperas rezándola en la celda entregó su espíritu en manos del Corazón de Jesús de quien era devotísima.

En paz descanse.

Homenaje de compañerismo

Ayer celebróse en el Hotel Siboni un banquete íntimo con el que sus compañeros de esta ciudad quisieron rendir cariñoso tributo de simpatía y admiración al vicepresidente de la Asociación de periodistas de Barcelona y subdirector de El Correo Catalán, nuestro distinguido amigo el admirable maestro de la prensa catalana Dr. D. Pedro Lisbona.

Asistieron representaciones del Diarto de Tortosa, del semanario La Tradición, de las revistas Ibérica, La Zuda y Germanor y la redacción y administración de El RESTAURADOR.

El menú fué servido con el buen gusto que acostumbra la casa Siboni.

Un calor de íntima cordialidad, de confraternidad profesional y espiritual animó la plática en la que se hicieron votos por el enaltecimiento y la difusión de la prensa dedicada al triunfo de ideales de patriotismo y de concordia social sobre la base de las tradiciones religiosas de nuestra raza y para estrechar las relaciones entre la prensa de la capital catalana—de la que es honra y lustre el homenajeado—y la de Tortosa.

El acto dentro de su intimidad constituyó una nota simpática y vibrante de compenetración espiritual; de espíritu profesional y de ardiente simpatía al ilustre compañero que tanto dignifica con su labor magistral la prensa católica.

EN EL CIRCULO TRADICIONALISTA

Conferencia del Dr. Lisbona

Ayer por la tarde, a la hora anunciada, el Rdo. Dr. D. Pedro Lisbona dió, en el salón de actos del Círculo Tradicionalista, una notabilísima conferencia que versó sobre el tradicionalismo y la cuestión social.

En la tribuna acompañaban al orador D. Victor José Olesa, D. Joaquín Ferrer, D. Antonio de Wenez y D. José Monllao.

La concurrencia fué numerosísima, figurando en ella no sólo tradicionalistas, sino también asistentes de distintos campos políticos y no pocos obreros.

El Dr. Ferrer, en frases de respetuosa cordialidad hizo la presentación del ilustre conferenciante, del que expresó muy justos y merecidos elogios.

El doctor Lisbona empezó haciendo una vasta síntesis de las ideas tradicionalistas, pasando después a demostrar que dentro de este campo la cuestión social tal como está planteado actualmente hallará soluciones de concordia y armonía; una fórmula suprema de transacción entre todos los intereses aún los más opuestos, diciendo que entre las dos formidables fortale-

ma vez prorrogado el plazo de admisión: el egoísmo patronal y los odios sindicalistas deben tenderse las manos piadosas y fraternales para evitar la ruina de la sociedad moderna, haciendo cada cual el sacrificio de sus concupiscencias para que con la aurora de la paz entre ambos estamentos sociales renazca la luz en las conciencias y el desarrollo moral y económico de los pueblos no se vea interrumpido a cada paso con esas explosiones de la cólera proletaria.

Dijo que el tradicionalismo es y debe ser el punto medio de confluencia de ambas corrientes: las pasiones obreras y las patronales para formar, después de acalladas las iras y egoísmos, un conjunto armónico iluminado por la antorcha inmortal del Cristianismo.

Defendió el derecho del obrero a su bienestar moral y material del que actualmente carece y dijo que para alcanzar las reivindicaciones sociales que en justicia le corresponden debe desentenderse de los que medran a costa del proletariado para procurar su mejoramiento sin estridencias, sin colocarse en un plano violento que solo aprovecha a los profesionales del desorden.

Añadió que las protestas obreras no se acallan con la fuerza de las armas ni se apuntaba el edificio social con las cureñas de los cañones ni con las bayonetas y que si momentáneamente emudece la cólera obrera, después renace la más visulencia siendo la única solución posible y cristiana la justicia; la caridad el amor al menesteroso.

Terminó diciendo que Tortosa, por hallarse situada en la convergencia de tres regiones, debe ser la que inicie esta labor magna de redimir al proletariado por el espíritu genuino de la tradición española y aquí debe organizarse esa serie de actos que anuncie la alborada de la paz social.

Imposible nos fuera recoger los hermosos pensamientos; detallar los rasgos de magnificencia oratoria, de atisbos geniales; la inmensa efusión de caridad cristiana que inspiraban sus elocuentes párrafos y los cuales fueron aplaudidos y ovacionados por hombres de todas las ideas.

El acto concluyó con expresivas y caudrosas frases que pronunció el Dr. Ferrer, con su vehemente y fácil palabra, a guisa de comentario y de elogio y para recoger la alta y patriótica iniciativa del eximio conferenciante.

Ultimas noticias de Barcelona

Telefonema depositado a las 13'15 y recibido en esta redacción a las 15'8

Los tranvías

Se ha reanudado el servicio completo de tranvías siendo conducidos todos ellos por personal de la compañía, no registrándose ningún accidente.

Al trabajo

Han vuelto al trabajo los operarios de muchos talleres y trabajadores de bastantes fábricas, habiéndose hecho contratos individuales de trabajo entre patronos y obreros.

Créese que mañana aumentará el número de establecimientos fabriles que reanudarán el trabajo.

Los periódicos

Continúa la suspensión de todos los periódicos, no pudiéndose precisar el día que reanudarán la publicación.

Normalidad

El aspecto de la población es el normal, vense las calles muy concurridas y si no fuera por las precauciones de las autoridades, podría decirse que Barcelona está en igual situación que antes de estallar la huelga.

El corresponsal.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiga.—Tortosa.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑÓLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Precio 150 pesetas

Postales de la "Liga del Bon Mot", -40 cts. colección "Amor que Salva", -Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caba Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 13 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que se va ida hasta Singapur, incluyendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, la Polinesia y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que en la Compañía alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearícas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol. VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARÍCOS

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE Ornamentos de Iglesia y Sastrería Eclesiástica

ANTONIO APARISI
Sucesor de M. Ibáñez

Proveedor de la Catedral

Correjería, antes 48, hoy 42, principal

VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encuentran los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos, Episcopales, Canónicos, Beneficiales, Seminaristas y Académicos. Hábitos blancos en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que sean, por lo cual, aseguran ser servidos, según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

Se enviarán, franco de porte, hasta la estación de destino, en garrafas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al **Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa**

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a **D. Juan Corbella Alerany, propietario Tivisa - (Provincia Tarragona)**

Taller de carpintería artística decoración y dorado

CAYETANO BENET
(Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federich, 20 y 21 - S. Antonio, 6

TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construídos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS

DR. ANDREU

PASTILLAS PECTORALES

JARABE DE ORIVE

3,50 Ptas

Los productos que se anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías

¡Atención, Herniados!

La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulador fabricación de la casa de la muñeca de los Bragueros de Cauchos para la pronta curación de los niños infantes. Pajés hipogástricos para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre; Tirantes homoplásticos para corregir la curvatura de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes, y en Castellón el día 29. Los demás días en **La Cruz Roja REUS, MONTEROLS, 16, REUS**

Jose Giné

Es de suponer que los herniados público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de cincos años verifica, los viajes a Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a Giné, especialista en la completa seguridad de que dará convencido de la buena calidad de sus aparatos ortopédicos (también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos).

Está demostrado que por pequeño que sea el braguero el este no va acompañado de una buena aplicación; éste el paciente sufre de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 y de 3 a 7 - Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 14 - Fondo Barcelona.

Los demás días en el establecimiento ortopedico.

La Cruz Roja

REUS, MONTEROLS, 16, REUS

La Cruz Blanca

Monterols, 24, Reus